

看点

沪指突破4100点 创近十年新高

早报1月9日讯 1月9日,A股市场迎来历史性时刻。上证指数早盘从4086.76点起步,盘中震荡攀升,突破2015年7月底以来的长期压制线,最高触及4121.72点,最终收于4120.43点,上涨37.45点,涨幅0.92%,创近十年新高。

截至当日收盘,深证成指涨1.15%报14120.15点,创业板指涨0.77%,沪深北三市合计成交突破3.15万亿元,超3200只个股上涨,下跌个股不足2000家。板块方面, AI应用全线爆发,广告营销、AI医疗等涨幅居前,商业航天概念反复活跃,可控核聚变概念延续强势。

政策层面,国内延续适度宽松的货币政策与积极的财政政策,“十五五”开局之年的政策红利持续释放,为经济复苏和资本市场稳定提供坚实支撑;外部环境方面,美联储降息预期增强,弱美元周期下人民币持续走强,显著提升人民币资产吸引力。基本面上,2025年前三季度GDP同比增长5.2%,瑞银证券预测2026年A股企业盈利增速有望升至8%,市场正从估值驱动转向盈利驱动。

资金合力为行情突破提供关键支撑。国内居民资产配置加速向权益市场迁移,仅上交所2025年A股新开户数就达2743.69万户,公募基金、保险资金等长线资金权益配置比例持续提升。海外资金方面,高盛等国际机构持续看多A股,明确表示中国股市正从“希望”阶段向“增长”阶段过渡。2025年初以来,外资呈现常态化流入态势,内外资形成合力推动指数上行。值得注意的是,与历史上的行情不同,此次突破呈现出鲜明的“高质量慢牛”特征,量价关系更稳健,板块轮动更均衡,盈利驱动逻辑更显著,避免了以往资金盲目扎堆的波动风险。

对于后市走向,机构普遍认为慢牛趋势将延续,但需警惕短期震荡风险。中信建投证券策略资深分析师夏凡捷指出,2026年A股及全球股市都将延续牛市行情,核心逻辑来自全球流动性宽松、经济复苏及人工智能产业高速发展,科技与资源品将成核心主线。

业内专家提醒,沪指突破4100点后,前期套牢盘解套可能带来短期抛压,投资者需保持理性。建议普通投资者避免盲目追高,可重点关注人工智能、半导体等科技成长板块,基建、有色等顺周期板块,以及高股息红利板块,通过构建攻守兼备的投资组合把握结构性机遇。

(青岛早报/观海新闻记者 于健)

“护鸥小使者”在行动 冬日栈桥增添动人风景

早报1月9日讯 鸥遇青岛,文明相伴。近日,青岛平安路第二小学的少先队员们来到栈桥,开展“挽留海鸥从我做起 同心共筑生态青岛”主题活动,以实际行动响应生态文明理念,为冬日的海湾增添了一抹动人的风景。

在前期的调研中,少先队员们发现海鸥有时候会遇到麻烦:它们可能会把漂在海面上的塑料袋当成水母,不小心吃下去;它们的脚丫可能会被丢在地上的塑料绳缠住;它们干净的家园,可能会被我们不小心留下的垃圾弄脏……面对这些问题,大家决定要用自己的方式来帮助这些海鸥朋友。活动中,“护鸥小使者”们按照提前分好的小组开展行动,有的在辅导员的指导下,科学投喂海鸥;有的仔细搜寻沙滩上的“白色污染”,还沙滩一片整洁;还有的做起义务宣传员,看到不文明行为,礼貌上前制止,呼吁大家与自然和谐相处。青岛平安路第二小学的少先队员们纷纷表示,“保护海鸥,需要我们从点滴做起。让我们做一个有责任心、有爱心的守护者,共同照亮海鸥自由翱翔的未来,也照亮人类与自然和谐共生的明天。”

(青岛早报/观海新闻记者 杨健)

关注

“温泉+”赋能 即墨文旅解锁多元融合新玩法



“温泉+旅游”成为假日专属。

早报1月9日讯 酒店入住率持续攀升,特色民宿预订火爆……近日,即墨区“温泉+”文旅消费迎来热潮。

2026年元旦假期,芭东小镇销售总监邵玲玲度过了充实的3天:“客房提前一周就订满了,很多游客专程来体验我们的私汤别墅。”虽然忙碌,但看到民宿的影响力不断扩大,邵玲玲心里格外踏实。

“知道温泉有名,但没想到体验这么丰富。”节日期间,来自北京的游客张女士带着孩子在体验了天泰温泉度假区的温泉汤屋后,又参与了跨年篝火活动,她感慨道:“在这里,泡温泉只是开始,体验更让人难忘。”

为促进客流增长,即墨区以地热温泉资源为核心,系统梳理整合温泉街道区域内各类旅游要素,形成了扎实的产业基础。目前,辖区内拥有1处国家4A级旅游景区,提供核心观光体验;2处高标准高尔夫球场,满足高端休闲运动需求;8家大型酒店与40余家风格各异的精品民宿,共同构成层次完善的住宿接待体系。

以此为基础,即墨区在温泉街道创新推出了“业主+酒店+物业”“村庄+社会资本+共富公司”等合作机制,通过将闲置的别墅、公寓、村屋等资源进行“微改造、精提升”,进一步整合为特色鲜明的民宿群落。此外,面对消费升级趋势,即墨区突破传统“泡汤”经济模式,以“温泉+”为核心策略,推动产业与健康、运动、文化、农业等多领域深度融合。

“下一步,我们将进一步健全村庄参与机制,让村民更多分享发展红利。”温泉街道相关负责人表示,目前,街道正在探索成立合作社,让村民参与旅游经营与服务。从单一温泉疗养到多元产业融合,即墨以“温泉+”战略为笔,以资源禀赋为墨,正在精心绘就一幅文旅融合高质量发展的生动画卷。

(青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 尹苇 摄影报道)

新年第一“捐”! 市民许健光捐献造血干细胞救人

早报1月9日讯 新年伊始,许健光成功完成了造血干细胞捐献,成为青岛市第276例、即墨区第15例非血缘关系的造血干细胞捐献者,为一名陌生的血液病患者送去了重生的希望。

2020年9月,许健光所在的青岛豫德敬老爱老志愿服务队在即墨宝龙爱心献血屋组织团体献血时,正逢尚德无偿献血志愿服务队在宣传无偿献血和捐献造血干细胞相关知识。在志愿者的讲解下,许健光了解到捐献造血干细胞的意义后,便在献血时主动留存8毫升血样,加入了中国造血干细胞捐献者资料库。2023年和2025年2月,许健光都曾经进行过高分辨配型,但因患者情况均未能进行下一步捐献。缘分就是如此奇妙,2025年10月,许健光再次接到青岛红十字会的通知,他与一名血液病患者配型成功。“接到通知后,我啥也没想,立即决定捐献,这对我来说只是一次特殊的‘献血’,但对那个患者和他的家庭来说,是全部的希望。我的家人知道后也十分支持,妻子陪我一起去高分辨配型时,也献了血。”许健光说。

生命因奉献而美丽,世界因爱心而温暖。许健光及家人无私奉献的大爱善举,是对“人道、博爱、奉献”的红十字精神的最好诠释,他们用爱传递生命的火种,让更多的生命得以延续。

造血干细胞捐献,是一项连接两个陌生生命、重燃一个家庭希望的光荣事业。2025年,青岛市红十字会以“爱心汇聚 血脉相连”工作品牌为引领,锐意进取,开拓创新,全市造血干细胞捐献工作实现了历史性跨越,全年成功捐献60例,不仅一举打破原32例的年度纪录,更以累计275例的成绩,稳居全省首位,在全国同类城市中名列前茅,为“爱心青岛”的城市名片增添了浓墨重彩的一笔。

(青岛早报/观海新闻记者 徐小钦)

周知

城阳将添“宠物小镇” 打造省内首个宠物主题综合体



“泰豪宠物小镇”外景。

早报1月9日讯 1月6日,城阳区城阳街道城阳村社区与烟台观海宠物有限公司举行了“泰豪宠物小镇”项目签约仪式。此次合作通过整合双方资源优势,共同打造宠物产业发展新模式,为城市“它经济”注入新活力。

近年来,随着宠物经济在全球范围内的蓬勃发展,宠物不再仅仅是陪伴人类生活的伙伴,更成为了连接情感、推动消费的重要载体。城阳街道抢抓机遇打造“宠物小镇”,通过引入国家级宠物赛事+商业街区的模式,建设集“行、游、赛、购”于一体的宠物园区,打造省内首个沉浸式宠物主题综合体,推动宠物全产业链发展,解锁宠物消费新场景。

活动现场,烟台观海宠物有限公司与首批拟入驻“宠物小镇”的20家商户进行了集中签约,涵盖了宠物医院、宠物美容培训学校、宠物寄养、宠物运输、宠物电商直播等领域。

目前,“宠物小镇”的设计方案已经完成,同步启动对外招商和项目建设,计划5月份正式投入运营。(青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 摄影报道)

改造老旧供水管网 “一路一策”个性化施工

早报1月9日讯 城市地下管网是保障民生运转的“里子工程”,更是城市韧性发展的“生命线”。2025年,青岛水务益水公司提前30天圆满完成市区54条道路、30公里老旧供水管网改造年度任务。

面对覆盖范围广、施工环境复杂、任务体量庞大的改造工程,在施工前,青岛水务益水公司统筹考量交通调流、旅游旺季、中考高考保障、高峰供水、汛期防护等多重关键因素,联合各参建单位科学论证施工方案、优化作业路径,精准规避各类施工风险点,实现各环节无缝衔接、高效运转,为工程顺利推进筑牢统筹协调“压舱石”。

青岛水务益水公司推行“一路一策”个性化施工模式,采用“短时围挡、快速施工、即时恢复”作业法,通过前置挖探、工艺流程压茬推进等举措压缩工期。依托海润集团“零点行动”精准停水契机,对重大接水口实施“夜间精准施工”,严格落实精准预制、断管、安装、预留“双阀门”全流程管控,既减少停水对群众生活的影响,又大幅提升施工效率。其中,海口路改造仅用7天完工,延吉路、镇江路改造提前15天收官,东山五路、南崂路改造较计划工期提前5天交付,全年完成接水口300余处,含DN800以上大口径接水口45处,实现“完工按期、通水按时、水质优良”的既定目标。

青岛水务益水公司以技术创新和管理升级为抓手,持续提升工程标准化水平。材料端,选用喷涂衬里球墨铸铁管件,筑牢工程质量根基;工法上,采用“箱体支护系统”替代传统沟槽支护,有效缓解施工与交通的矛盾。同时,集成无人机巡航、远程监控、智能安全帽、机器人管道内窥检测等设备,构建全方位智慧监管体系,为线性工程施工注入科技动能。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)